



Семейство Тутовые - Moraceae

Род насчитывает более 800 видов деревьев, кустарников и лиан, встречающихся в тропических и субтропических областях Индии, Африки, Азии и Австралии. Среди представителей фикусов есть как вечнозеленые, так и листопадные виды. Большинство видов содержит млечный сок. В джунглях можно встретить огромные деревья, достигающие в высоту 30 м, с листьями до 1 м длиной. В культуре Фигус разводится из-за броской окраски листьев.

Ficus bengalensis (Фигус бенгальский, баньян)

Напоминает более популярный *F. elastica*, но кожистые листья 20 см длиной опушены. В природе образует дерево огромных размеров, а дома в благоприятных условиях через несколько лет достигнет потолка.

Ficus benjamina (Фигус Бенджамина)

В природе это высокое дерево с широкой кроной и ниспадающими тонкими ветвями, но в горшке повислые побеги придают растению вид небольшой «плакучей ивы», редко превышающей в высоту 2,4 м. У дикого вида зеленые заостренные листья длиной 10 см, кожистые, блестящие, по краям слабо волнистые; но более популярны пестролистные разновидности. «Starlight» («Звездный свет») имеет особенно выразительный белый рисунок. Некоторые пестролистные виды могут иметь сильно волнистую, почти завитую листву. Растение не выносит сквозняков и не любит перестановок, в результате которых происходит пожелтение и опадание листьев.

Ficus deltoidea (Фигус дельтовидный), или *Ficus diversifolia* (Фигус разнолистный)

Темно-зеленые кожистые листья 6-8 см длиной сужены в основании и тупые на верхушке. В культуре образует ветвистый куст до 75 см высотой. Может быть также найден под названием *F. diversifolia*.

Ficus elastica (Фигус каучуконосный)

В природных условиях это высокое вечнозеленое дерево с воздушными корнями-подпорками достигает 30 метров. Комнатные экземпляры обладают характерными крупными овальными листьями около 30 см длиной, глянцевыми и темно-зелеными. Молодые листья вложены в футляр из красных прилистников, опадающих при распускании листьев. Дикую форму культивируют редко, в продаже имеются зеленые разновидности «Decora» и «Robusta», с более широкими и скученными листьями. Пестролистные разновидности представлены «Doescheri» и «Tricolor». «Black Prince» имеет очень темные листья и более требователен к уходу: плохо реагирует на

перепады температур, не выносит сквозняков и нуждается в светлом месторасположении в течение всего года.

Ficus lyrata (Фикус лировидный)

Крупные с восковым налетом листья в форме перевернутой скрипки до 50 см длиной. Листья темно-зеленого цвета, кожистые, с выступающими жилками, по краю волнистые, на верхушке выемчатые, длиной 60 см и шириной 30 см. Высокое растение, обычно неохотно ветвящееся, через несколько лет достигает потолка. Этот вид может расти в тени. Требуется умеренного полива.

Ficus pumila (Фикус карликовый), или *Ficus repens* (Фикус ползучий)

Стелющееся или лазящее растение с тонкими, как проволока, стеблями и сердцевидными листьями около 2,5 см длиной. Побеги длинные, с многочисленными придаточными корнями. Для растения характерна возрастная изменчивость: у взрослых растений листья более жесткие, крупные, длиной до 10 см. Может также взбираться по стене за счет цепких корней. «Minima» имеет более мелкие листья и более компактна. Известны и пестролистные разновидности, такие, как «Variegata». Может быть найден и как *F. repens*.

Ficus radicans (Фикус укореняющийся)

Повислые, тонкие, как проволока, стебли с острыми листьями около 7,5-10 см длиной. Слабые стебли будут свисать или взбираться при помощи придаточных корней, развивающихся в узлах. «Variegata» имеет более узкие листья с белыми пятнами.

Ficus religiosa (Фикус священный)

В природе это крупное дерево с воздушными корнями-подпорками, отходящими от ветвей. Тускло-зеленые листья 10-15 см длиной с тонкими, сильно оттянутыми, почти нитевидными верхушками.

Ficus retusa (Фикус притупленный)

В естественных условиях - вечнозеленое дерево, достигающее в высоту 20-25 м. От побегов растения отходят вниз многочисленные воздушные корни. У растения горизонтально распростерты, неповисающие побеги. Листья темно-зеленые, плотные, овально-яйцевидные, с заостренной верхушкой, длиной 7-10 см и шириной 3-4 см.

Благодаря разнообразию жизненных форм фикусы можно выращивать на подоконниках как обычное горшечное растение; в бутылочных садиках; как ампельное в подвесных кашпо; а также в кадках как крупномерное. В зимних садах фикусы используют для вертикального озеленения и в качестве солитеров.

Освещение: Интенсивное для древесных и кустарниковых форм, но избегайте прямого солнца через стекло в самое жаркое время дня. Для ползучих и лазящих форм лучше полутень.

Температура: В период роста, весной и летом, 18-22°C. Чем выше температура, тем

выше влажность воздуха. Зимой 16-18°C. Пестролистные формы нуждаются в чуть более высокой температуре. *F. benjamina* переносит более низкую температуру (не ниже 12°C), а *F. pumila* выдерживает понижение температуры до 8 °C.

Влажность: Изредка опрыскивайте листья. *F. lyrata*, *F. pumila* и *F. radicans* любят частое опрыскивание.

Субстрат: Равные части дерновой и листовой земли, перегноя и песка.

Пересадка: Молодые растения весной ежегодно, взрослые - один раз в два года.

Полив: Обильно поливайте все разновидности с весны до осени. Зимой ограниченный, по мере просыхания почвы. В холодное время используйте теплую воду.

Питание: Только летом, один раз в декаду.

Размножение: Черенкованием, воздушными отводками у деревянистых видов.